

Biblioteca Pública.



Precio de suscripción:

0'50 pesetas al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

ZORRERÍAS GALDOSIANAS

Cualquiera que haya tenido paciencia... y estómago (porque estómago se necesita) para devorar los tomos soporíferos con que hace treinta años viene ametrallando el señor Galdós todas las cosas más santas y respetadas y amadas por el verdadero pueblo español; no podrá haber dejado de observar que el más frecuente blanco de sus rencorosos ataques ha sido el clero secular en todos los grados de la eclesiástica jerarquía.

Ya en su primer engendro (*La Fontana de oro*) abortado en 1870 como oportunísimo combustible para exacerbar el incendio que por entonces asolaba la patria; asoma, aunque muy de paso, una sotana, no de algún jesuita, sino de un individuo del clero parroquial, sin mas papel en la novela que tentar la castidad de una pobre muchacha desvalida.

Veinte años después, cuando algunos optimistas credulotes celebraban el cambio, en sentido católico, que se iba obrando en Galdós, aporreaba este la literatura, la gramática y el sentido común con tres indigestos volúmenes (*Angel Guerra*) cuyo tuétano se reduce a probar que la vocación eclesiástica no es más que una aberración mística del amor sensual. Allí no se habla de jesuitas, que yo recuerde, sino para decir que no tienen casa en Toledo porque es un pueblo pobre (como si no las tuviesen en villorrios insignificantes) y que la compañía anula la libertad de sus individuos.

En cambio se pintan los sacerdotes seculares de la manera más injuriosa y brutal. Allí hay un don Eleuterio Virones, cura famélico que reniega de su sotana y acaba por hacerse ganapan. Allí un don Juan Casado, sacerdote labrador, que antepone a la viña del Padre celestial sus viñas de Sagra. Allí, sin otros muchos, un don Tomé que muere en deliquios amorosos inspirados, no por Dios, sino por la Hermana del Socorro que le asiste; y allí finalmente, el héroe Angel Guerra, que toma por vocación eclesiástica su ciega afición a un persona religiosa.

En *Gloria* se pinta un párroco de Ficóbriga opulento a pesar de Mendizábal, tragón, vanidoso, etc., y empeñado en una lucha electoral como las que suelen llevar a cabo los amigos de Pérez Galdós.

Para no amontonar las citas hasta lo infinito, en *Doña Perfecta*, la más taimada y perversa novela del mismo autor; la

sombra negra, el sugestionador de las viudas ricas, el tenebroso excitador de los carlistas, el que los echa al campo con sus discursos solapados, no es un jesuita, sino el canónigo penitenciario de Orbajosa, por sarcasmo llamado don Inocencio.

Y después de toda esta historia, como si todos los sacerdotes españoles fueran otros Inocencios inocentísimos, el señor Galdós hace un cuarto de conversión y se presenta como paladín del clero secular, con la sana intención de dividirlo de los sacerdotes religiosos.

Bien es verdad que el señor don Benito debió contar con que el clero español tiene demasiadas ocupaciones y buen sentido para haber leído sus estupendos novelones. Pero así y todo, se necesita una flemma galdosiana para firmar con el nombre del autor de «Angel Guerra» «Doña Perfecta» el artículo de *La Nueva Prensa Libre* (Viena).

En él describe Galdós lo que llama la invasión monástica y especialmente la jesuitica, que se ha apoderado de la voluntad de las familias en España, valiéndose de dominar a las mujeres y de enseñar a la juventud. (No respondemos de la Gramática, porque copiamos). Esto es, valiéndose de los medios de que se vale el canónigo Penitenciario en «Doña Perfecta».

«Una vez desembarazada España de esta avalancha de frailes que hoy la agobia, dice el articulista, estaría el gobierno en lo espiritual confiado al clero secular, única institución religiosa verdaderamente libre.»

«Es menester no confundir en un mismo anatema ambos aspectos del sacerdote. Así como antiguamente se dijo no toques la Marina, también ahora puede decirse no toques al clero secular.»

¡Tantísimas gracias, señor don Benito! Se agradece la intención, que será, sin duda, como suya. Pero está usted algo desacreditadillo para meterse a abogado del clero ni secular ni regular. Si se tratara de los curas de *El País* ó de los que predicán en los clubs republicano y en la plaza de toros, ya podría usted tener alguna verosimilitud como patrocinador de tales causas.

Pero, desengañese usted, que el clero secular no son los curas tontos, los clérigos carnales y los místicos demagogos que usted ha soñado, concebido, nutrido y dado a luz en sus inmundas novelas.

El clero secular recuerda muy bien quiénes fueron los que le robaron sus bienes; los que despojaron sus iglesias y las

profanaron danzando en ellas al són que usted y los suyos les hacían en libracos como su *Fontana de oro*.

En juntar el no toques la Marina con el no toques al clero secular, si que ha estado usted oportunísimo, y nos complacemos en reconocer a usted su mérito. Los mismos, en efecto, que no tocando la Marina, es decir no recomendando siquiera nuestros maltrechos buques, echaron a pique los restos de ella en las aguas de Cavite y de Santiago de Cuba, esos mismos son los que pretenden que el clero secular tenga fortuna semejante; y para eso procuran ahora separarlo de su hermano, hijo de una misma Madre, la Iglesia Católica, el clero regular.

Saben esos señores, aunque no están muy fuertes en latín, que *frater qui adjuvatur a fratre, sicut turris firmissima*; saben que la España católica que dos veces ha teñido en sangre sus campos para meter en cintura los excesos de las bacanales revolucionarias; no ha muerto, ni puede morir mientras corra por sus venas la savia de sus seculares tradiciones. Saben que poseen el verdadero bálsamo (y también aquí da en el clavo el señor Galdós, que tanto martillea en la herradura), no el de Fierabrás; sino el de la fe y de la esperanza cristiana; que le hace despreciar las heridas y la muerte, porque la descubre una vida más dichosa más allá de la tumba y una gloria imperecedora en la muerte que se recibe por Dios y por la Patria.

(De el Diario Catalán.)

ARDID DE GUERRA

Clarín, desde el «Heraldo de Madrid», descubre la hilaza de la burda trama ideada con esa distinción entre clero regular y secular, tras de la cual se parapetan los liberales para ocultarse a los ojos incautos cuando hacen fuego sobre los religiosos. Esto, según dice el liberalísimo *Clarín*, es un ardid de guerra.

He aquí sus palabras tomadas de un *Palique* publicado en el citado periódico:

—«¿Y qué piensa V. de aquello que Galdós dice de que el Clero regular es... el irregular, y que el secular es excelente?»

—«¡Chis! ¿Estamos solos? Aquí en puridad, que en lenguaje castizo quiere decir en secreto, le diré a V.... que eso... es... ¡un ardid de guerra! ¿No me entiende V? Primero deshacemos el cuerno de-

recho del ejército enemigo... y después... el cuerno izquierdo.

—Ya decía yo. Porque... claro que hay curas buenos, muchos. Pero también hay frailes buenos. Y eso de absolver a los unos en montón por ser seculares... ¡Mire V., conozco yo cada capellán suelto!... En fin, si es ardid de guerra, no digo nada.

—Ardid. Si, señor, ¡ardid! por lo demás... ¡Bah! tenemos en estudio cada Obispo! Mas, por ahora, ya sabe V. la consigna: ¡Viva el clero suelto!

Un ardid de guerra, eso. ¡Hipócritas y fariseos liberales, que un día y otro tratáis de este asunto, entendedle bien!

¡Tened siquiera el valor de vuestras convicciones y atacad de frente!

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo, 2.—La Santísima Trinidad, San Marcelino y Sta. Emilia, mártires.
Lunes, 3.—San Isaac, monje y mártir, S. Davino, confesor y Sta. Glotilde, reina.
Martes, 4.—S. Francisco Caracciolo, confesor y fundador y Sta. Cándida, mártir.
Miércoles, 5.—S. Pacífico, confesor y S. Bonifacio, arzobispo y mártir.

Cultos.

Domingo, 2.—La Misa y oficio divino son de La Santísima Trinidad con rito doble 2.ª clase color blanco, haciendo conmemoración de la 1.ª Dominica después de Pentecostés, de San Pablo de la Cruz, confesor y de los Santos Marcelino y compañeros mártires.

En la Catedral predicará el M. I. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral.

En Ntra. Sra. del Rosario, á las cinco de la tarde, se celebrará la Conferencia Salesiana. Se replica la asistencia á dicho acto de los Cooperadores y Cooperadoras de la Obra de Don Bosco. Habrá colecta.

En San Agustín los asociados al Santísimo Corazón y Guardia de Honor tienen la Misa de Comunión mensual á las 7 y media. Por la tarde á las 3 y media rosario, Plática por el M. I. Sr. Doctoral y ejercicio de costumbre.

Continua en la misma iglesia la exposición diaria del Santísimo desde las 7 y media de la tarde hasta las 8 y media.

En María Auxiliadora á las 10 Misa rezada y plática por el R. P. Atzeni, Director de la Casa Salesiana.

En la iglesia de San Antonio Abad á las seis de la tarde se celebrará el mes de Junio consistiendo en rezo del Sto. Rosario, meditación, canto de Padres-Nuestros, letrillas y despedida al Sacratísimo Corazon de Jesús.

Lunes, 3.—La Misa y oficio divino son de San Fernando Rey de España, confesor, con rito doble 1.ª clase color blanco.

Martes, 4.—La Misa y oficio divino son de San Francisco Caracciolo, confesor, con rito doble color blanco.

Miércoles, 5.—La Misa y oficio divino son de San Bonifacio, obispo y mártir, con rito doble color encarnado.

En la Catedral por la tarde canto solemne de Vísperas y al anochecer Maitines y Laudes, en preparación á la solemnidad del Smo. Corpus.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN.

MES DE JUNIO DEDICADO AL CORAZON SANTISIMO DE JESUS

Todos los días de este mes se dirán en dicha

Iglesia y en el altar del Sagrado Corazón, dos Misas rezadas con puntos de meditación y el ejercicio correspondiente al día: la una será á las 5 y cuarto y la otra á las 7 y media, aplicándose el fruto impetratorio de ambas por las necesidades é intenciones particulares de las personas inscritas en los libros del Apostolado y del Corazón de Jesús, terminando con la recitación de algunas preces por los mismos fines.

Por la tarde, habrá exposición diaria de Jesús Sacramentado, desde las 7 y media hasta las 8 y media, rezándose todos los días el Santo Rosario y practicándose un devoto ejercicio y canto de letrillas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de Indulgencia á los fieles que asistan á cualquier de los indicados actos.

A. M. D. G.

APOSTOLADO DE LA ORACION.
INTENCION GENERAL PARA JUNIO
EL REINADO DEL SAGRADO CORAZON.

Oracion cotidiana para este mes.
¡Oh Jesus miol por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.
Os las ofrezco, en especial, á fin de que el reinado del Sagrado Corazon se establezca más y más sobre la tierra.

RESOLUCION APOSTOLICA

Hacer que el Sagrado Corazon reine en nosotros y fuera de nosotros.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las necesidades especiales de esta Diócesis.
 - 2.ª Los Celadores y Celadoras de este centro local.
 - 3.ª Varias necesidades recomendadas, y acción de gracias al Sagrado Corazon por favores alcanzados.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Junio de 1901, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.
Dia 3, Santa Clotilde, Reina.
» 29, San Pedro y San Pablo.

R. I. P.

Se recomienda la aplicación de sufragios por el alma de D. Antonio Moll Rexach, Celador que era del Apostolado de la Oracion, y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Mayo.

A. M. D. G.

Gaceta.

El mes de las flores en la Iglesia del Rosario.—Los tiernos y simpáticos cultos del mes de Mayo consagrado á la Santísima Virgen, se han celebrado en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario con el esplendor y solemnidad acostumbrada desde antigua fecha. Por la Capilla de música de la Catedral y bajo la dirección del Rdo. Sr. Sintes Pbro., se han cantado con muy buen gusto, una variada colección de Ave Marias y Letrillas de Mayo. Los oradores sagrados que en los días festivos han dirigido la palabra, han sido escuchados con religiosa atención, por notable multitud de fieles. Ayer, último día del mes, se celebró la conclusión de estos cultos, cantándose un solemne Te-Deum á orquesta y terminándose con la bendición que con S. D. M. dió el M. I. Sr. Maestrescuela oficiente.

Función en María Auxiliadora.—Ayer viernes, por ser la octava de la Titular, tuvo lugar en dicho templo una solemne Misa votiva, en la que predicó el Rdo. P. Director de la Casa. Al anochecer efectuóse la procesión que debía celebrarse el día de la fiesta. Multitud de niños acompañaron unas preciosas andas de la Virgen, adornadas con exquisito gusto. Durante el trayecto cantóse por el Rdo. Clero el Ave maris stella, alternando con festivas marchas de la banda de música. Al regresar la pro-

cesión, el M. I. Sr. Penitenciario, que hacía de Preste, dirigió á los concurrentes una oportuna exhortación.

Otras funciones de Mayo.—En la iglesia del Sagrado Corazon terminaron ayer por la mañana los ejercicios del mes de María que han venido dedicando á la Virgen las Religiosas de la Enseñanza juntamente con las jóvenes educandas. Predicó una plática de conclusión de Mayo el Rdo. P. Atzeni, Director de los Salesianos, finalizándose con el canto de Ave-Marias, letrillas y despido á la Virgen.

En la iglesia de S. Antonio Abad, se han ofrecido también devotos obsequios á María Santísima en los días festivos del mes de Mayo, que terminaron ayer rezándose el Rosario al que siguió meditación y canto de Ave Marias y letrillas. Hoy se ha celebrado una Misa de comunión general, en la que el celebrante Dr. D. Gabriel Vila, Confesor ordinario de la Comunidad de Religiosas de la Consolación, ha dirigido una oportuna plática. Se ha finalizado con el canto de un despido á la Virgen.

Defunción.—El miércoles de la presente semana entregó su alma á Dios D. Jaime Riera, padre de nuestro buen amigo y suscriptor el Rdo. D. Jaime Riera Pbro. Cura-Economo de S. Juan dels Hortis y Capellán Custodio de Ntra. Sra. de Monte-Toro, á quien, lo mismo que á toda su familia enviamos nuestro sentido pésame rogando á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado. R. I. P.

Nuestro saludo.—Desde estas humildes columnas enviamos nuestro saludo de bienvenida al Rdo. P. D. Antonio Vicent, S. J. llegado el jueves á Mahón.

Celebraremos que de sus trabajos apostólicos obtenga en aquella ciudad muchísimo fruto espiritual para las almas, deseando asimismo tener ocasión propicia de conocerle personalmente, y escuchar su autorizada é interesante palabra.

Buen tiempo.—Desde hace algunos días sigue el tiempo siendo muy bueno: el viento se ha dejado sentir algun tanto y la atmósfera parece estar ya impregnada de algo que huele á estío.

Para Mahón.—El miércoles salió para dicha ciudad nuestro apreciable amigo el Rdo. Sr. Dr. D. José Jover, Pbro. Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, con el fin de recibir el jueves al Rdo. P. D. Antonio Vicent, S. J.

Aprovechando la estancia en Mahón ayer tenía el Sr. Jover que dirigir su elocuente palabra á la concurrencia en el local de la Escuela de San José con motivo de la solemne función que como final del mes de María celebra la Asociación de Señoras Obreras del Santo Patriarca.

Para Mercadal.—Mañana por la tarde saldrá, D. M., para dicho pueblo el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, con el fin de presidir la fiesta de las Espigas que la Adoración Nocturna de Mahón dedica al Santísimo Sacramento del Altar.

En acción de gracias.—Para darlas al Todopoderoso por el beneficio de la cesación en esta ciudad de la enfermedad de la

viruela, cuyo beneficio se habia pedido por la mediación de San Roque y San Sebastian, mañana domingo, se cantará un *Te-Deum* en la Santa Iglesia Catedral inmediatamente despues de la Misa Conventual.

Obsequio.—Hemos tenido el gusto de ver y admirar un precioso cuadro pintado al óleo, copia de un grabado que representa al Obispo Sévero que fué de Menorca en el siglo V. Es una obra de arte debida al pincel del inteligente joven D. Luis Vicent, y obsequio que los Salesianos han ofrecido al M. I. Ayuntamiento de esta ciudad.

En la iglesia del Sagrado Corazón.—Al igual que los años anteriores, en la indicada iglesia, se ha dado comienzo hoy á los piadosos cultos dedicados al Corazón de Jesús, que vienen practicándose durante la celebración de la Misa conventual (que es á las 6 y cuarto) y con exposición de S. D. M. Consiste en puntos de meditación, canto de Padre-nuestros y motetes por las Religiosas Hijas de Ntra. Señora. Se suplica la asistencia de los fieles devotos del amantísimo Corazón, y de un modo particular la de las jovencitas educandas que concurren al Colegio de las indicadas Religiosas de la enseñanza.

Visita.—Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro apreciable amigo el farmacéutico D. Rafael Fuxá, quien, procedente de Barcelona, donde tiene su residencia, llegó el jueves á esta ciudad, al objeto de pasar unos días entre nosotros.

Dámosle la mas afectuosa bienvenida.

Bienvénidos sean.—Procedentes de Córdoba (Buenos-Aires) llegaron el jueves último á esta población, unos paisanos nuestros, que desde muchos años tenían fijada su residencia en aquella República.

Circular.—El director general de Sanidad ha publicado una circular dirigida á los Colegios de médicos, dando instrucciones sanitarias y recomendando los medios profilácticos y desinfección que deben adoptarse para evitar la propagación de enfermedades y contrarrestar el desarrollo de las agudas esencialmente.

Hace presente en la circular la necesidad de procurar por todos los medios posibles que disminuya la mortalidad en España, excesiva en tiempo normal.

Menorca

Mahón.—El jueves llegó á esta ciudad el esclarecido Padre de la Compañía de Jesús Rdo. D. Antonio Vicent, que con tanto celo se ha ocupado en la organización de Centros obreros en toda España. Se propone el distinguido Padre dar algunas instructivas conferencias religiosas-sociales en el salón de Fomento Agrícola Industrial siendo probable que la primera se celebre esta noche á fin de que los trabajadores puedan asistir á las mismas.

—Segun una carta remitida por el Ingeniero naval Sr. Castellóte además de las órdenes trasladadas á Mahón para que la comisión nombrada *ad hoc* determine el sitio de este puerto más adecuado para el emplazamiento del Dique, se comunican otras órdenes telegráficas al Capitan General del Departamento de Cadiz para que remita á Mahón las anclas, cadenas y demás para amarrarlo y á la

Comisión de Londres para que contrate el remolque del Dique á Mahón. La traslación parece tendrá por de pronto el carácter de provisional con objeto de que se hagan aquí las pruebas oficiales.

Se han practicado algunos trabajos de sondeo en Calafiguera que fueron suspendidos por no haber hallado un fondo uniforme convenientemente para el calado del Dique, procediéndose despues á efectuar nuevos sondeos en el punto llamado la Plana entre los islotes del Rey y de la Cuarentena donde parece será emplazado para realizar las pruebas.

Mallorca

Palma.—Se han dado severas órdenes á los guardias municipales para que impidan que los carruajes de todas clases vayan corriendo por las calles de la ciudad.

—Con el vaporcito *Constante* han salido algunas personas para efectuar un viaje alrededor de Mallorca y admirar las bellezas de las costas de la isla.

—Se está terminando un hermoso bajo-relieve que representa la coronación de la Virgen María por la Santísima Trinidad y debe ser colocado en la capilla de la Trinidad de la parroquia de San Jaime.

Porreras.—Las abundantísimas lluvias que estos últimos días han caído sobre los campos han acabado de encalmar á nuestros mejores trigo dificultando mucho su granazón.

Telegramas.

Madrid, 24.—Reina general agitación en Rusia con motivo de la huelga de los obreros. Aumenta la gravedad de los sucesos. Han ocurrido serios tumultos en los distritos de la capital.

Madrid, 26.—Dicen de Roma que Monseñor Capellán, delegado apostólico en Filipinas, ha celebrado una larga conferencia con S. S. el Papa, sobre asuntos religiosos de aquel archipiélago.

Madrid, 26.—Entre las estaciones de Lengo y Tejeiro ha ocurrido un horrible choque de trenes.

Dos trenes de mercancías que corrian en opuestas direcciones con bastante velocidad no pudieron evitar el choque, quedando las dos locomotoras empotradas una en otra.

Resultaron heridos de gravedad el fogonero y el guardafreno.

Madrid 26.—Telegramas recibidos de Tánger dicen que Sidi Mahomed Torres, ministro de Negocios extranjeros ha recibido orden de trasladarse inmediatamente á la corte del Sultán, ignorándose con que objeto.

Madrid, 26.—Dicen también de Tánger que el Ministro inglés, acompañado del dragomán (intérprete ó maestro de ceremonias) de la legación, han marchado á Londres. Coméntase mucho el hecho en los demás círculos diplomáticos de Tánger.

Madrid, 26.—Comunican de Argelia que se han hecho varias prisiones por haberse descubierto en Constantina una conspiración de indígenas, parecida á la de los que se rebelaron el año mil ochocientos setenta y uno.

Se han tomado medidas para atacarla.

Madrid, 27.—En la última sesión celebrada por el Consejo naval, según parece, no se resolvió nada práctico, á causa de la ausencia de dos ministros.

Madrid, 27.—Salieron para León los señores

Weyler, ministro de la Guerra, y Romanones, de Instrucción pública, con objeto de asistir á la consagración de la catedral. El señor Weyler lleva la representación de S. M. la Reina y el señor conde de Romanones la del Gobierno.

Ha salido también para León muchísimo clero.

Madrid, 27.—Dicen de León que se ha celebrado con toda solemnidad la consagración de la catedral. Asistieron al acto un arzobispo, cinco obispos y los ministros de la Guerra y de Instrucción Pública.

En todas las casas de la ciudad lucían vistosas aoladuras.

Antes de empezar los festejos se publicó un pregón, á la antigua usanza, anunciando las ceremonias del culto y el canto de una salve á toda orquesta.

La función resultó solemnísimá y asistieron á ella millares de personas.

Por la noche hubo hermosas iluminaciones. Reina en toda la ciudad extraordinario entusiasmo con motivo de los festejos.

Madrid, 27.—Comunican de Viena que ayer se verificó un desafío entre dos aristócratas polacos resultando ambos muertos á consecuencia de las heridas.

Madrid, 27.—Telegramas recibidos de Viena dicen que cerca de Pretoria los boers atacaron un convoy inglés, siendo rechazados despues de un encarnizado combate, continuando el convoy su camino.

Madrid, 27.—Aumenta la epidemia en el ejército inglés de operaciones en el Transvaal, causando estragos.

Dicen algunos periódicos de Londres que la prolongación de la guerra hace poco honor á Inglaterra.

Madrid, 27.—Desde el principio de haberse declarado la peste en algunas localidades del África, han sido atacados por la epidemia 639 personas, habiéndose registrado 292 defunciones, en el número de los primeros se cuentan 164 europeos atacados, y en el de las víctimas 62, de los cuales 46 pertenecían al ejército de ocupacion.

Madrid, 28.—Roma.—Un herrero procedente de Suiza, acogido en un hospital trató de suicidarse; llamado á prestar declaración, manifestó que pertenecía á una sociedad anarquista, que habia acoidado asesinar varios soberanos, cuyos nombres reveló.

Madrid, 28.—Londres.—Se asegura que en la catástrofe ocasionada por el fuego grisú en una mina de Sengetud, perecieron todos los mineros menos uno, que eran en número de 77, llevándose extraídos 21 cadáveres.

Madrid, 28.—Londres.—Telegrafian del Transvaal que un numeroso cuerpo de boers atacó un convoy inglés en Vantersdorp, emprendiendo los ingleses la retirada, despues de sufrir las bajas de 10 hombres que fueron muertos y 30 heridos.

Sección de noticias.

ESPAÑA

En 1889 existían en España 32 Cajas de ahorros, siendo el número de imponentes en cifras redondas 80.000 y formando las imposiciones un capital de unos seis millones de pesetas.

En 1900 el número de imponentes llegaba á 200.000 y el total de las cantidades impuestas á 156 millones de pesetas.

Las tres cuartas partes de esta suma corresponden á las provincias de Madrid, Bilbao y Barcelona.

Respecto del número de libretas, figuran: Barcelona con 52.638, Madrid con 48.078 y Vizcaya con 22.585.

Haciendo el estudio de esa estadística por provincias del litoral y del interior, se ve desde luego que las primeras, ó sean las marítimas, representan las tres cuartas partes del ahorro español.

Sumando el número de imponentes que comprenden las regiones situadas al Norte del Ebro y el que comprenden las regiones del Sur del mismo río, resulta que las del Norte, en número de 11, cuentan más de 110.000, es decir, más de la mitad del total, mientras que las restantes 38 provincias, Madrid inclusive, no llegan en junto á 100.000 imponentes.

EXTRANJERO

De Washington dicen que la Compañía del canal de Panamá ha ofrecido su venta á los Estados Unidos por 100.000 francos.

En Génova se ha reproducido la huelga de obreros del muelle, ascendiendo á 800 los huelguistas,

Setenta vapores están paralizados.

Los buques que se encuentran en camino han recibido aviso de dirigirse á Marsella.

El War Office ha publicado una orden en virtud de la cual será pasado por las armas todo militar inglés, que hallándose en presencia del enemigo despliegue una bandera ó trapo blancos en señal de rendición.

Esta orden ha venido á confirmar la deserción de las tropas británicas en Aberdeen, negada oficialmente por Kitchener.

VARIEDADES.

CHARADAS

1.ª

Partes de tu mismo cuerpo
en dos prima encontrarás;

un árbol en dos tercera;
en dos cuarta una ciudad,
y en el todo hermosa villa
de nuestra patria inmortal.

S. MARQUÉS.

2.ª

Si con esa prima dos
vas á bañarte en el Tres,
tus días serán un todo
de continuo padecer.

S. MARQUÉS.

JEROGLÍFICO - COMPRIMIDO.

CHO PE

MICH.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Soluciones á las charadas del sábado pasado:

Á la 1.ª CÁ-CE-RES.

Á la 2.ª MI-SAL.

Al jerooglífico comprimido: DIARIO.

ANUNCIOS

IMPORTANTE

En los próximos días al de San Juan Bautista se podrá adquirir un huerto sito en el Paseo de San Juan, vulgo *Plá*, por solo una peseta, siempre que se reúna su-

iciente número de demandantes según el criterio del vendedor.

Informa D. Juan Capó.

Julián Ticoulat Femenias

CIRUJANO-DENTISTA

DOLORES, 23

Especialidad en la construcción de dientes y dentaduras artificiales.

Extracciones sin dolor.

Solo permanecerá en ésta 15 días.

DOLORES, 23.

LIBROS RELIGIOSOS

En esta imprenta se acaban de recibir, entre otros, los siguientes libros:

Novena al Espíritu Santo en preparación de su fiesta solemnisima de Pentecostés, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.

Mes de Junio, por Sardá y Salvany, P.

Halláanse de venta en la imprenta de este biseminario.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS:
Calle de José M.º Quadrado.

D. ANTONIO CODINA BATIONE

cirujano dentista, estará en Ciudadela los días 1.º y 2 de cada mes.

Plaza Nueva núm. 12

Núm. 4. Folletín de *El Vigia Católico*.--Crónica de la Peregrinación Menorquina á Roma.

el orbe terminan la presente centuria y se disponen á comenzar santamente el siglo venidero; la circunstancia de poder lugrarse este año en Roma el máximo y plenísimo Jubileo concedido por su Santidad León XIII á todos los que en devota peregrinación visiten las principales Basílicas de la Ciudad Eterna, han despertado en todas partes el deseo de organizar romerías para dar público testimonio de amor á Cristo en la persona de su Vicario, y participar de las singularísimas y copiosas gracias que van anejas á los Jubileos seculares. Muchos son los católicos que desde el principio del corriente año han ido á Roma movidos de tan santo deseo sin mirar lo largo del camino ni lo desapacible del tiempo y muchos más los que se organizan para hacerlo, siendo de presumir que ni por la muchedumbre de peregrinos, ni por la ejemplaridad de su comportamiento desmerezca en nada el presente Año Santo de sus memorables anteriores.

No podía dejar de llegar aquí, á esta nuestra amada Diócesis de Menorca, esa corriente de fe y de entusias-

mo que cruza el mundo, y pocas indicaciones del Comité internacional del Homenaje á Cristo Redentor establecido en Italia, bastaron para que Nos, secundando los deseos que nos manifestaron algunos de nuestros más decididos diocesanos, pensásemos en organizar una peregrinación exclusivamente menorquina. Al efecto nombramos una comisión compuesta de respetables personas que por sus conocimientos y relaciones reunían mejores condiciones para desempeñar con acierto su cometido y hoy tenemos la satisfacción de publicar el dictamen que han sometido á nuestra aprobación y que puede considerarse como programa y anuncio de la proyectada romería. Si Dios quiere que se realice, á la Diócesis de Menorca corresponderá el honor de ser la primera de las de España que envíe su representación á Roma para tomar parte en esta grandiosa y católica manifestación y homenaje á Jesucristo y á su venerable Vicario en la tierra.

Dispuestos estamos á emprender con vosotros el viaje y á compartir vuestras fatigas, y la mayor satisfac-

ción de nuestra vida será la de poder presentaros al inmortal Pontífice que por su prodigiosa vida y excepcionales prendas es hoy la primera figura del mundo.

A Roma, pues, todos los que se hallen en condiciones de soportar las incomodidades propias de todos los viajes, pero en esté, grandemente compensadas por la santa fraternidad en que lo haremos, y por las gratísimas emociones que han de experimentar los que lo hagan. Vamos á la Ciudad señora del orbe, al imperio de las artes y de las letras, á la ciudad que si perdió el imperio de la fuerza que la hizo dominadora de las naciones fué para coronarse con la tiara de los Papas y regir las almas con el centro de la justicia y de la paz; á venerar el sepulcro de los Apóstoles, y las santas catacumbas, á besar el polvo que regaron con su sangre los mártires confesores de la fe y á visitar las Basílicas que son maravilla de la arquitectura y pasmo de las gentes. Vamos á cruzar el dintel de la Puerta Santa para purificar nuestras conciencias y enriquecernos con la plenísima